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Klíma- és légtechnikai melléklet

Nagykonyhával van dolga tervezőként,
kivitelezőként vagy üzemeltetőként?
Akkor feltétlenül olvassa el ezt rövid
cikket!

A nagykonyhai légtechnikai rendszerek
2025-re a legösszetettebb épületgé-
pészeti rendszerek közé emelkedtek.
A tervezőknek egyszerre kell megfelel-
niük az energiahatékonysági, higiéniai
és tűzvédelmi követelményeknek, mi-
közben a vendéglátóipar gyorsan változó
trendjei – például a látványkonyhák és
a nyitott terek – új műszaki megoldá-
sokat követelnek. A 280/2024. (IX. 30.)
kormányrendelet és a frissített Tűzvé-
delmi Műszaki Irányelvek (TvMI 1.6, 3.5)
érdemben befolyásolják a tervezési gya-
korlatot, és a tervezőt a korábbinál tu-
datosabb, dokumentáltabb műszaki
döntésekre késztetik.

Jogszabályi és szabványi
környezet
A ma érvényes légtechnikai előírásokat
három kulcsfontosságú szabályozási
kör alakítja:
• TÉKA 280/2024. (IX. 30.) kormány-
rendelet – a településrendezési és építési
követelmények alapnormáit tartalmazza,
ezért az a nagykonyhai helyiségek épí-
tészeti és általános használati keret-
feltételeinek értelmezésében kiinduló-
pont, de nem helyettesíti a szakági lég-
technikai méretezést.
• 9/2023. (V. 25.) ÉKM-rendelet az épü-
letek energetikai jellemzőinek megha-
tározásáról, amely az energetikai szá-
mítási módszertant, a követelményér-
tékeket és az épületgépészeti rendszerek
energetikai értékelésének keretét adja
meg.
• 54/2014. (XII. 5.) BM-rendelet (OTSZ)
és az ehhez csatlakozó TvMI 1.6 és 3.5
a tűzbiztonsági követelményrendszer
jogszabályi és irányelvi hátterét adják;
fontos hangsúlyozni, hogy a TvMI al-
kalmazása önkéntes, de alkalmazása
esetén az OTSZ-ben elvárt biztonsági
szint teljesülését támogatja.

Emellett az MSZ EN 1366, az NFPA 96
(National Fire Protection Association =
Nemzeti Tűzvédelmi Szövetség) és az
MSZ EN 13501 szabványsorozatok adják
a tűzállósági és anyaghasználati kö-
vetelmények alapját. Kiegészítésül cél-
szerű kiemelni az MSZ EN 12097-es
szabványt, amely a tisztító- és revíziós
nyílások kialakításán keresztül a kar-
bantarthatóságot és a higiéniai meg-
felelést is támogatja.

Tervezési alapelvek
A nagykonyhák légtechnikai rendsze-
rének célja a főzés, sütés és mosogatás
során keletkező hő, pára, zsír és szag
hatékony eltávolítása. A rendszer ter-
vezésekor döntő szempont:
• a légcseremennyiség számítása a fő-
zőfelületek teljesítménye, technológiája,
üzemideje és egyidejűsége alapján;
• a szag- és keresztszennyeződés ki-
alakulásának megelőzése, amelyhez a
különböző munkazónák (előkészítő, sü-
tőtér, mosogató) elkülönített légáramú
rendszert igényelnek;
• az energiahatékonyság biztosítása
fordulatszám-szabályozott (VFD) ven-
tilátorokkal, hővisszanyerő egységekkel
és zónaszabályozással;
• a tűzvédelem – minden zsíros-párás
elszívó légcsatornát zsírral szennyeződő
technológiai elszívórendszerként, foko-
zott tűzterjedési kockázattal járó háló-
zatként kell kezelni. A TvMI a konyhai
és nagykonyhai elszívórendszerek nyom-
vonalának tervezésekor az NFPA 96 és
az MSZ EN 1366-1 előírásainak figye-
lembevételét hangsúlyozza. Általános
tervezői alapszabályként nem célszerű
hagyományos tűzgátló csappantyúval
megszakítani a zsíros elszívóágat; ilyen
elem csak akkor alkalmazható, ha annak
használhatósága az adott rendszerre
minősítéssel és hatósági elfogadható-
sággal igazolt.

Higiéniai kihívások és karban-
tartás
A Covid–19-járvány nyomán a higiéniai

szempontok kiemelt szerepet kaptak.
A 62/2011. (VI. 30.) VM-rendelet alapján
minden konyha esetében biztosítani
kell a keresztszennyeződés elkerülését.
A rendelet elsősorban a funkcionális
elkülönítést írja elő: külön előkészítő
helyiség vagy hely szükséges többek
között a nyers hús, valamint a zöldség
és tojás előkészítéséhez, és ezek nem
lehetnek a főző- vagy tálalótérrel azonos
légtérben. A légtechnikai koncepciónak
ezt a higiéniai elkülönítést kell támo-
gatnia.

A rendszer minden elemének (zsírfogó,
ventilátor, légcsatorna) a gyártó által
meghatározott rendszerességgel, ennek
hiányában melegkonyhás vendéglátó
hely és üzlet esetén évente kötelező a
tisztítása az OTSZ 196. § alapján. E kö-
vetelményhez kapcsolódik az MSZ EN
12097, amely a tisztító- és revíziós nyí-
lások kialakítását szabályozza.

A korszerű rendszerekben egyre elter-
jedtebbek az automatikus tisztítási és
fertőtlenítési technológiák, például az
UV-C- vagy plazmatechnológiás szag-
talanító egységek, illetve a vegyszeres
öntisztító rendszerek. Ezek azonban
nem váltják ki a mechanikai tisztítha-
tóság, az ellenőrizhetőség és az írásban
dokumentált karbantartás követelmé-
nyét.

Automatizálás 
és digitalizáció
A modern konyhai légtechnika auto-
matizálása a fenntarthatóság kulcsa.
Az érzékelőkkel (CO2-, pára- és hőmér-
séklet-szenzorokkal, szükség szerint
CO2-, páratartalom-, hőmérséklet- és
nyomáskülönbség-érzékelőkkel) vezérelt
zónás szabályozás üzemviteltől és tech-
nológiától függően jelentős energia-
megtakarítást eredményezhet. Az épü-
letfelügyeleti rendszerekkel (BMS, Mod-
bus, BACnet) való integráció lehetővé
teszi a központi vezérlést, valamint az
eseményalapú, előrejelző karbantartást.

Új irányok a nagykonyhák légtechnikai tervezésében.
Energiahatékonyság, tűzvédelem és higiénia egyen-
súlya a 2025-ös szabályozási környezetben
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A mesterséges intelligencia által tá-
mogatott rendszerek pedig képesek
dinamikusan optimalizálni a légáramot
a valós terhelés szerint.

Fenntarthatóság és jövőbeli
trendek
A jövő fejlesztési irányait az EU
2023/1791 energiahatékonysági irány-
elve és az EPBD (Energy Performance
of Buildings Directive) is befolyásolja.
A jelenleg hatályos épületenergetikai
uniós keretben az EPBD recast helyes
hivatkozása az (EU) 2024/1275-ös
irányelv. Ez megerősíti a beltéri kör-
nyezeti minőség és az épületautoma-
tizálási és ellenőrzőrendszerek szerepét,
továbbá a tagállamoknak 2026. május

29-ig át kell ültetniük a releváns ren-
delkezéseket. A cikk témája szempont-
jából ez inkább szabályozási irány, mint-
sem minden nagykonyhai projektre au-
tomatikusan, egységesen alkalmazandó,
közvetlen kötelezettség.

Emellett a digitalis ikermodell-alapú
modellezés, valamint a mesterséges -
intelligencia-alapú előrejelző karban-
tartás egyre inkább a szakmai standard
részévé válik.

Összegzés
A nagykonyhai légtechnikai tervezés
ma az energiahatékonyság, a tűzbiz-
tonság és az élelmiszer-higiénia hár-

masának integrált megközelítését igényli.
A sikeres tervezés kulcsa az aktuális
TvMI-, OTSZ- és MSZ EN-előírások pontos
alkalmazása, a dokumentált karbantartás,
valamint az új generációs automatizálási
megoldások beépítése. Ez nemcsak a
jogszabályi megfelelést, hanem a gaz-
daságos és hosszú távon biztonságos
üzemeltetést is garantálja.

Utóirat
Akiket mélyebben érdekel a téma: ké-
szítettem egy 48 oldalas útmutatót a
nagykonyhák légtechnikai tervezéséhez
(szabályozás, tervezési elvek, költségop-
timalizálás). Elérhetőségeim az MMK
névjegyzékében megtalálhatók. Az út-
mutató elérhető az alábbi QR-kód alap-
ján.

Nádasi Levente
épületgépész, 
orvostechnológus
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Klíma- és légtechnikai melléklet – Kitekintő

Légtechnikai rendszer hatékony felújítása
(Forrás: IHKS-Fachjournal )

Stuttgart egyik nagy múltú kulturális intézménye jelentős
korszerűsítésen esett át. Miután a meglévő szellőztetőbe-
rendezés a sokéves üzem után kiszolgálta a maga idejét,
és komfort szempontjából már nem felelt meg a mai igé-
nyeknek, azt egy hatékonyabb, kompakt szellőztetőgépre
kellett kicserélni. Ez a megoldás garantálja az épület költ-
séghatékony temperálását egész évben, mégpedig nagyon
alacsony zajterhelés mellett, és így kellemes beltéri kör-
nyezetet teremt a rendezvények alatt. 
A légtechnikai koncepció gerincét az AL-KO EASYAIR® RO –
04 típusú gépegysége adja. A készülék kiemelkedő hatásfokú
rotációs hővisszanyerővel, valamint energiatakarékos, EC-
technológiás ventilátorokkal rendelkezik. A gyárilag konfigurált
szabályozással érkező egységet AL-KO AirQualitizer® le-
vegőminőség-szenzorral is felszerelték, amely az aktuális
igényekhez igazítva szabályozza a befújt mennyiséget,
ezzel jelentős üzemeltetési költséget takarítva meg. A spe-
ciális építészeti adottságok miatt a fűtőkalorifert a csator-
nahálózatba építették be.
A megrendelő fontos követelménye volt a szellőztetés zaj-
szegény üzeme, amit zajtechnikailag optimalizált ventilá-
torokkal, valamint a csatornahálózatba szerelt zajcsillapítókkal
oldottak meg. Mivel a gép a szabadba került, a környező la-
kóépületeket érő zajterhelést a megengedett szint alá
kellett csökkenteni, ezért a gépburkolatot két rétegben,
47 mm vastag kőzetgyapottal szigetelték.

A megrendelő számára fontos volt az is, hogy a szellőztető
berendezés „nem szakemberek” által is kezelhető legyen,
amit távvezérlés alkalmazásával oldottak meg. Ezzel a
távvezérlővel a belső térből be- és ki lehet kapcsolni a
gépet, továbbá be lehet állítani a kívánt helyiséghőmér-
sékletet. Ezekhez mindössze két gombot kell használni,
így a berendezést bárki tudja kezelni. A szállított lég-
mennyiséget pedig a levegőminőség-szabályozás auto-
matikusan állítja. A karbantartás céljából való könnyű hoz-
záférést és könnyű tisztíthatóságot az biztosítja, hogy
minden vezeték és vezérlési komponens a gép álpadlójába
van beszerelve.

      
„Nálunk a 
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A lég- és 
klímatechnika a mi 
világunk!

Vegye fel a kapcsolatot 
mérnökeinkkel!

Tagja vagyunk a Magyar 
Környezettudatos Építés 
Egyesületének

www.rosenberg.hu

rendszereket tervezünk és gyártunk 

Magas energia-
hatékonyság

Innovatív

Tartós, ipari 
kivitel

integráció

Higiénikus 
tanúsítás

Egyedi 

Mérnöki 
támogatással



26 Épületgépész XV. évfolyam – 2026. május

Klíma- és légtechnikai melléklet – PR



Új oldalfali TZ
szuperkompakt kivitel 

nanoe™ X technológiával

765 mm

Kondenzátum elvezetőcső egyszerű csatlakoztatása

Nagyobb munkaterület Kondenzátum elvezetőcső rögzítés

Egy darabból álló 
elülső rács a könnyebb 
eltávolításért

Klipsz rögzítés a könnyebb 
kifúvórács eltávolításért
Könnyen szétszerelhető klipszes 
megoldások mindössze 1 csavarral

Egyszerűbb telepítés

Egyszerűbb karbantartás

Panasonic R2 rotációs 
kompresszor

Az R2 rotációs kompresszorok 
gördülő dugattyú technológiát 

alkalmaznak. Az R2 kompresszort 
szélsőséges körülmények között 

tesztelték: magasabb hatékonyság, 
egy- és kettős dugattyú, R32 / R410A 

hűtőközeg, kompakt méret.

Panasonic Comfort Cloud applikáció
Vegye kezébe az irányítást a kényelem felett. 
Vezérelje a a Panasonic hőszivattyúkat 
bármikor, bárhonnan.

Nagyobb 
védelem 

éjjel-nappal

BUILT-IN

 Látogasson el 
szakmai 

honlapunkra:

HŐVISSZANYERÉSES 
TECHNOLÓGIA

MIDEA MULTISPLIT TERMÉKCSALÁD
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